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Б.М. Ткач. Соціальний чинник виникнення девіантної поведінки: 
еволюційно-нейропсихологічний підхід. Розглянуто девіантну пове-
дінку в соціальному контексті з позиції еволюційно-нейропсихологіч-
ного підходу. Охарактеризовано механізми вроджених дезадаптивних 
патернів поведінки у різноманітних соціокультурних контекстах, які 
призводять до девіацій. Розглянуто нейропсихологічні механізми про-
цесу усвідомлення змін та розуміння причинно-наслідкових зв’язків. 
Виявлено функціональні особливості когнітивних процесів, які при-
зводять до обмеженого пізнання світу та хибної інтерпретації отриманої 
інформації. 

Дано філогенетичне пояснення виникненню деяких форм девіант-
ної поведінки. Розкрито нейропсихологічне підґрунтя зміни в сучасних 
реаліях деяких з патернів поведінкового репертуару з адаптивним до 
дезадаптивних. Показано вплив суспільства на зміну власної думку та 
поведінки людей. Запропоновано для подолання вроджених обмежень 
використати такі нейропсихологічні ресурси – когнітивні здібності та 
розвиток культури мислення. Запропоновано, використавши досяг-
нення кібернетики, логіки, соціальної нейропсихології, створити нові 
моделі прийняття рішення, які повинні навчити людину бути стійкою 
до впливу суспільства. Аналіз дизайну мозку людини в процесі еволю-
ції показав важливість такої частини мозку як мозочок і його функції 
у психічних процесах – послідовність. Визначено подальший пошук 
дослідження нейропсихологічних особливостей людей, які ідуть проти 
думки групи, а також як меншість може впливати на більшість і які не-
йропсихологічні механізми подолання стадного почуття.

Ключові слова: девіантна поведінка, нейропсихологія, еволюцій-
ний підхід, особистість, суспільство, чолові ділянки мозку, мозочок.
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девиантное поведение в социальном контексте с позиции эволюционно-
нейропсихологического подхода. Охарактеризованы механизмы 
врожденных дезадаптивных паттернов поведения в различных социо-
культурных контекстах, которые приводят к девиациям. Рассмотрены 
нейропсихологические механизмы процесса осознания изменений и 
понимания причинно-следственных связей. Показано, какие функцио-
нальные особенности когнитивных процессов выступают огра ничениями 
для познания мира и интерпретации полученной информации. Раскрыто 
филогенетическое объяснение возникновения некоторых форм девиант-
ного поведения. Дано конструктивное нейропсихологическое объяснение, 
почему в современных условиях некоторые из паттернов поведенческого 
репертуара перестали быть адаптивными, а стали дезадаптивных. Пока-
зано как социальный фактор автоматически меняем мнение и поведение 
людей. Для преодоления врождённых ограничений предложено исполь-
зовать такие нейропсихологические ресурсы – когнитивные способности 
и развитие культуры мышления. Предложено использовать достижения 
кибернетики, логики и социальной нейропсихологии для создания новых 
моделей принятия решения, которые должны научить человека быть 
устойчивой к воздействию общества. Анализ дизайна мозга человека в 
процессе эволюции показал важность такой части мозга как мозжечок и 
его функции в психических процессах – последовательность. Определены 
дальнейшие направления исследований нейропсихологических особен-
ностей людей, которые идут против мнения группы, а также как мень-
шинство может влиять на большинство и какие нейропсихологические 
механизмы преодоления стадного чувства.

Ключевые слова: девиантное поведение, нейропсихология, эво-
люционный подход, личность, общество, лобые доли мозга, мозжечок.

Постановка проблеми. Девіантна поведінка в сучасному 
світі є надзвичайно важливою і значимою проблемою. Особливо 
гостро вона проявиться в нашій країні після збройного конфлік-
ту та через кілька десятиліть по завершенні. Як добре відомо, 
поведінка людини залежить від багатьох чинників, зокрема і 
соціальних. Тому важливим є виявити нейропсихологічні ме-
ханізми впливу соціального оточенні на людину, а також визна-
чити підходи пошуку нейропсихологічних механізмів соціаль-
ної резистентності до деструктивних впливів соціуму. Для цього 
необхідно розглянути розвиток нейропсихологічних механізмів 
адаптації не лише в онтогенезі, а також і у філогенезі. Перекона-
ний, що еволюційна складова вивчення феномена девіацій дасть 
відповіді на багато практичних питань як для психопрофілакти-
ки, так і для психокорекції.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Аналіз фахової 
літератури показав недостатнє вивчення нейропсихологічних 
механізмів вроджених дезадаптивних патернів поведінки у різ-
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номанітних соціокультурних контекстах, які призводять до де-
віацій. Не зважаючи на десятиліття активного вивчення нейро-
біологією і спорідненими науками як людина приймає рішення, 
це питання залишається недостатньо розкритим. У простих умо-
вах можемо передбачити лише тенденцію.

Натомість було помічено широке використання у приклад-
них сферах людської діяльності деяких «недосконалостей пси-
хічної сфери людини». Нейромаркетинг стає домінуючим у 
рекламі, промоції будь-чого, штучно створюються адикції та де-
віації у поведінці людей.

Для того, щоб збагнути суть соціальної складової виникнен-
ня девіацій, необхідно застосувати еволюційно-нейропсихоло-
гічний підхід до вроджених патернів поведінки людини в соці-
альному контексті.

Виділення не вирішених раніше частин загальної про-
блеми. У працях, присвячених девіантній поведінці, для по-
яснення причин її виникнення не приділено належної уваги 
вродженим нейропсихологічним механізмам, зокрема їхнього 
адаптивного значення у минулому та їхньої дезадаптивності у 
сучасних реаліях. Невирішеною є проблема розуміння феноме-
на девіантної поведінки людини в еволюційно-нейропсихоло-
гічному підході.

Метою нашої статті є виявлення, із застосуванням еволю-
ційно-нейропсихологічного підходу нейропсихологічних ме-
ханізмів вроджених поведінкових патернів, які призводять до 
девіантної поведінки в сучасних реаліях, а також нейропсихо-
логічних ресурсів для формування соціальної резистентності до 
деструктивних впливів соціуму. 

Завдання: розглянути вроджені поведінкові патерни, які 
призводять до девіантної поведінки в сучасних реаліях та про-
аналізувати їхні нейропсихологічні механізми; дати філогене-
тичне пояснення виникненню деяких форм девіантної поведінки 
внаслідок взаємодії чинників суспільства та особистості; дати 
конструктивне пояснення, чому в сучасних реаліях деякі з па-
тернів поведінкового репертуару перестали бути адаптивними, 
а стали дезадаптивними; встановити, які нейропсихологічні ре-
сурси можуть бути застосовані для формування соціальної резис-
тентності до деструктивних впливів соціуму; визначити подаль-
ші перспективи дослідження.

Методологічну та теоретичну основу дослідження стано-
вили фундаментальні положення і принципи психології: кон-
цепції становлення та розвитку психіки особистості в онтоге-
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незі (С.Д. Максименко, В.О. Роменець Г.С. Костюк), принцип 
системного підходу до розуміння особистості (Л.Ф. Бурлачук), 
теоретичні положення нейропсихології (Е. Голдберг, О.Р. Лу-
рія), теоретичні положення еволюційної психології (Д. Палмер, 
Г. Спенсер).

Виклад основного матеріалу і результатів дослідження. 
Чинники, які визначають нашу поведінку, ми умовно поділяє-
мо за джерелом походження на зовнішні і внутрішні. До зовніш-
ніх відносимо сприйняті нами процеси, явища оточуючого світу 
та суспільство, до внутрішніх – наш психічний світ і своє тіло 
(гени, гормони власні та гормони матері, стан імунної системи, 
активність нейронів…). Наша здатність сприймати інформацію в 
конкретний момент є обмеженою і ми не здатні враховувати всі 
чинники під час прийняття рішення. У процесі еволюції у нас 
сформувалися нейропсихологічні механізми, які дозволяють 
нам приймати рішення за короткий період часу, а інколи й мит-
тєво. Людині притаманні поведінкові патерни, які є за природою 
вроджені, набуті і набуті на вродженій основі.

Необхідно зазначити, що людині в повсякденному житті до-
водиться мати справу здебільшого з невизначеними ситуаціями 
з вільним вибором – недетерміністичні, де має місце адаптивне 
чи дезадаптивне прийняття рішення. З детерміністичними зада-
чами, які містять єдиний правильний розв’язок чи неправильні 
розв’язки, ми здебільшого зустрічаємося в педагогіці та вузьких 
технічних рішеннях. Тому мова в статті йтиметься про недетер-
міністичні задачі.

У дитинстві в обох статей домінує контенст-незалежний 
стиль прийняття рішення. У віці 16-18 років, за власними даними 
дослідження, у хлопців починають з’являтися ознаки контекст-
залежного стилю, а в дівчат і надалі домінуючим залишається 
контекст-незалежний [4]. Образно можна сказати: «Чоловіком 
треба стати, а жінкою – залишитися». Цікавим є питання, чому 
розвиток нашого виду пішов шляхом гендерного дипсихізму. 
За даними видатного нейропсихолога Е.Голдберга, ці стратегії 
прийняття рішення у старшому віці змінюються на стратегію 
розпізнавання життєвих ситуацій і з поведінкового арсеналу ви-
бирається та стратегія поведінки, яка, опираючись на життєвий 
досвід, найкращим чином дозволяє адаптуватися до змін. У своїй 
книзі «Парадокси мудрості. Наукове спростування старечої недо-
умкуватості» він цю зміну стратегій називає переходом від «ге-
ніальності» до «мудрості» та розглядає їх як закономірні етапи 
онтогенезу: «Мудрість формується з геніальності» [3].
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Незважаючи на такі пристосування у когнітивній сфері, 
наша свідомість є уразливою до виникнення девіацій, через те 
що наш мозок створений розв’язувати здебільшого біологічні 
проблеми. З соціальними та цивілізаційними проблемами він 
зіштовхнувся зовсім недавно. Тому важливо виявити нейропси-
хологічні механізми вроджених патернів поведінки, які призво-
дять у сучасних реаліях до девіацій.

Щоб дати відповідь на ці питання, необхідно розглянути два 
аспекти: які саме зміни в довкіллі змусили нас стати найбільш 
«мозковитими» істотами на Землі та зв’язок функціональної/
структурної організації людського мозку з процесами адаптації.

Два мільйони роки тому гомініди були домінуючим видом на 
Землі. На думку антропологів, зростання маси мозку втричі від-
булося не стільки під впливом зовнішніх чинників (Льодовико-
вий період), а саме під впливом внутрішніх – зростання чисель-
ності соціальних груп (внутрішньовидова конкуренція) та появі 
нових здібностей і властивостей (біпедалізм, метання предметів 
однією рукою, еволюція мови). Чим більша соціальна група, тим 
більша потреба в обробці інформації соціального характеру. Тоб-
то створювати «теорію розуму інших» – бути в курсі подій і заду-
мів своїх союзників та ворогів і т.д. (важливими стають механіз-
ми виявлення шахрая і друга в соціальних відносинах, емпатії та 
кооперації); складати багатоваріантність подій і створювати ев-
ристичну та конструктивну модель майбутнього. Задля власної 
безпеки особі довелося конструктивно здійснювати вибір однієї 
із стратегії: бути «загрозливим» чи «улюбленим» для оточен-
ня. Адже одночасно відчувати до однієї особи страх і любов не 
можна. Для просування по ієрархії окремої особи створюються 
альянси та коаліції. Хитрість, підступність, безжалісність для 
досягнення і збереження влади можна прослідкувати навіть у 
шимпанзе, здатність керувати поведінкою представників свого 
виду. Це всі ознаки появи соціального інтелекту – «соціального 
мозку» [2; 10].

Внутрішньовидова конкуренція побудувалася за принципом 
статевого відбору на вибування, в якому виокремилися два на-
прямки: боротьба між самцями та вибір самкою самця за певни-
ми ознаками/властивостями. У першому випадку перевагою ста-
вали як фізична сила, так й інтелектуальні здібності в боротьбі 
за високий соціальний ранг, а в другому – сексуальність, інте-
лектуальні здібності догоджання та комунікації. З таким набо-
ром властивостей особистість легше вирішує адаптивні пробле-
ми в складних кліматичних та соціальних умовах [5; 10].
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Висока соціалізація, оволодіння палицею, метання предме-
тів, швидка обробка інформації та креативність невелику, ураз-
ливу істоту перетворили на загрозливу для інших.

Найчастіше організми для адаптації до змін середовища 
обирають контроль експресії вже існуючих генів за допомогою 
регуляторних генів. Складність соціальної практики, динамізм 
часу змусив людський організм і психіку, зокрема, якомога до-
вше зберігати ювенальні ознаки – високі когнітивні здібності та 
пластичність до змін довкілля [10; 11]. Й справді, пропорція об-
личчя дітей шимпанзе більше схожа (майже ідентична) пропо-
рціям обличчя людини, ніж дорослої особини шимпанзе. У ци-
вілізованому світі проблема номер один: старіючому населенню 
якомога довше зберегти когнітивне здоров’я – здатність само-
стійно і вчасно приймати адаптивні рішення.

Отже, перейдемо до розгляду функціональних особливос-
тей когнітивних процесів, які виступають обмеженням для 
пізнання світу та інтерпретації отриманої інформації. Людина 
здебільшого не розуміє, чого діє саме певним чином. Великий 
масив вхідної інформації та й свідомість – це маленький слій 
психіки, який, на думку Д. Вагнера, оперує певними ілюзіями 
про розуміння причинно-наслідкових зв’язків [14]. Чому ви-
никає така ілюзія в людей, що вони все сприймають і ніщо не 
проходить непоміченим поза їхньою свідомістю, про яку ще го-
ворив Спіноза та інші мислителі, в даній статті не є предметом 
вивчення, а лише буде розкрито нейропсихологічні механізми 
цього феномена.

Якщо якийсь факт є узгодженим із нашими діями, є пріори-
тетним та ексклюзивним для нас, то ми легко створюємо причин-
но-наслідкові зв’язки. Д. Вагнер наголошує, що людям подоба-
ються прості пояснення, вони не люблять розуміти суть причини, 
більше цінують те, що не розуміють, і те, що ще не здійснилося 
(феномен Зейгарник) [1; 14]. Цей феномен людської психіки під-
тверджується багатьма експериментами та життєвою практи-
кою. До речі, на цьому принципі ґрунтується процес «релігієтво-
рення» у деяких психотерапевтичних підходах, а наша ілюзія, 
що ми все сприймаємо, є основою, на яку опираються шулери, 
фокусники, міфодизайнери у своїй діяльності. Нижче буде роз-
крито нейропсихологічні механізми процесу усвідомлення змін 
та великої ілюзії свідомості.

Варто згадати факт, виявлений С. Боде та співавторами мето-
дом нейровізуалізації, за яким по активності мозку за 9 с. можна 
передбачити дію (вибір) людини ще до того, як вона усвідомить 
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своє бажання діяти [13]. На цьому ж принципі ґрунтується не-
йропротезування.

У прийнятті рішень людиною є два конкуруючі підходи: ра-
ціональний і нераціональний. Розглянемо нейропсихологічні 
механізми цих підходів і їх вплив на поведінку і саму особис-
тість.

Отже, префронтальна кора відповідає за раціональну пове-
дінку і самоконтроль. Острівцева кора пов’язана з аналізом ню-
хової, смакової, слухової, соматичної інформації і активізується 
при огидному, неприємному та больовому відчуттях. Коли лю-
дина потрапляє в певну ситуацію та інтерпретує її як некорек-
тне (неналежне) ставлення до себе, то активізується острівцева 
кора, з’являється загострене почуття справедливості і вона шу-
кає рішення, щоб уникнути цього психологічного дискомфор-
ту – відрази. І, зваживши всі «за» і «проти», опанувавши емоції, 
приймає раціональне рішення. Навіть якщо за допомогою тран-
скраніальної магнітної стимуляції змусити людину приймати 
несправедливі (не на її користь) рішення, то все одно суб’єктивне 
відчуття невдоволеності залишиться [6; 12]. Як бачимо, навіть 
стримуючі чинники соціуму скеровані на поведінку індивіда у 
формі законів, моралі, заповідей і т.д. можуть скоректувати до 
деякої міри його поведінку в конструктивне русло, проте почут-
тя несправедливості і потенціал протесту залишається. Отже, тут 
спостерігається очевидний дисонанс між діями та ставленням.

Для уникнення ситуацій зародження девіацій є три шляхи: 
правильна інтерпретація ситуації індивідом (когнітивні здібнос-
ті), вміння індивідом долати потенціали острівцевої кори (само-
контроль, Йога, нейрообруч), справедливе ставлення соціуму до 
індивіда (створити нові норми та мораль, які враховуватимуть 
нейробіологічні особливості людини).

У відомому експерименті С. Мілгрея по вивченню впливу 
авторитета на поведінку людини було виявлено надзвичайну 
важкість виходу індивідом за межі соціальної ролі, пов’язаної 
з ситуацією підпорядкування і дотримування правил, від вище-
посадової особи. Не дивлячись на хвилювання, відразу і хвилю-
вання від наступної стресової ситуації, пов’язаної з насиллям 
над іншою людиною електричним струмом, досліджувані не від-
чували власної відповідальності за те, що відбувалося, і перекла-
дали відповідальність на експериментатора. Як бачимо, людська 
поведінка залежить від поведінки оточуючих. Ми в групах по-
водимося дивно: 65% людей вбиває іншу людину безпричинно за 
наказом іншої [1; 9].
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Важко тут не згадати кінострічку 2012 року «Експеримент 
«Покора» режисера К. Зобела, в якій відображено реальну іс-
торію злочинного телефонного жартівника Девіда Стюарта. 
Він, телефонуючи в дрібні магазини та заклади швидкого хар-
чування, представлявся полісменом і переконував менеджерів 
здійснювати обшук співробітниць-жінок, роздягаючи їх в ім’я 
закону та справедливості, для пошуку начебто вкрадених гро-
шей. Вражає несамостійність жертв і їх сліпа довіра та страте-
гія виправдання до будь-якої людини, яка на себе бере владу. 
Таких випадків було зафіксовано понад сімдесят у тридцяти 
штатах, поки не затримали злочинця. Біологи та етологи по-
яснили б цю поведінку вродженими патернами поведінки під 
дією окситоцину і зв’язок з рангом у групі. Окситоцин так 
само, як і адреналін, попадає в кров при стресовій ситуації, 
проте його дія спрямована на зниження тривожності та появи 
відчуття вдоволеності. Проте, якщо в індивіда низький ранг у 
соціумі, то виникає оборонна поведінка, якщо високий – на-
падаюча [10; 11].

Тепер давайте розберемо нейропсихологічні механізми пове-
дінки, коли наша думка відрізняється від думки натовпу (гру-
пи).

Цингулярна кора пов’язана з емоційним переживанням, 
коли помиляємося і, особливо, коли ці помилки є загрозливими 
для нашого життя. Також вона активізується, коли ми відрізня-
ємося від оточуючих. Отже, небезпечно відрізнятися від оточу-
ючих. Індивід автоматично міняє свою думку на користь думки 
більшості, що С. Аша переконливо продемонстрував владу кон-
формізму в групах. Так, дев’ять «підсадних» говорять непра-
вильні відповіді і один «досліджуваний» також дає неправильну 
відповідь, почувши відповіді попередників, чітко усвідомлюючи 
хибність своєї відповіді [1].

Еволюційне пояснення. Бути конформістом у стадному се-
редовищі – це оптимальний підхід. Щомиті кожне рішення ор-
ганізму тестується життям. Хто помиляється, той не виживає. 
Якщо середовище змінюється, а конформізм залишається, то 
весь вид просто зникає через дезадаптивну поведінку. Хоча за-
звичай конформізм – це адаптивна поведінка. Стадний інстинкт 
людей із «совка» зовсім не доречний у сучасних умовах. Особис-
тості з гнучким розумом швидко адаптувалися, а з ригідним – 
сучасні віяння сприймають вороже.

Конфлікт між стереотипною і новою поведінкою є оптималь-
ною стратегією.



http://problemps.at.ua/ Проблеми сучасної психології. 2016. Випуск 31http://problemps.at.ua/ Проблеми сучасної психології. 2016. Випуск 31

449

Р. Чалдіні виокремив шість способів впливу оточуючих і під 
впливом яких автоматично змінюється думка та поведінка інди-
віда: 

1. Послідовність. Нас просять написати есе про «щось» (то-
вар, особистість, думка…) і ми починаємо любити «це».

2. Взаємний обмін. Подарунки роблять, щоб попросити по-
тім щось більше, користуючись вродженим прагненням взаємо-
обміну.

3. Любов до дефіциту. Цінуємо те, чого мало.
4. Любов до авторитету. Людина у формі, халаті, з нагоро-

дами викликає довіру.
5. Симпатія. Поширюється інформація в умовах, де вам 

зручно і безпечно (сімейний затишок, робота, клуб…), тобто там, 
де є люди, яким ми симпатизуємо.

6. Соціальна доказовість поведінки більшості, на яку рівня-
ється індивід. Дотримання правил відбувається у 30% людей в 
умовах аномії, а в правових – 70% [12].

З власного життя знаємо, що на нашу поведінку найбільше 
впливає не все суспільство, а референтні групи. Зокрема, до 12 
років впливають дорослі, у 13 років – наші друзі.

Отже, перейдемо до розгляду нейропсихологічних механіз-
мів ілюзії свідомості. Добре нам відомі експерименти (У. Нейсе-
ра з накладанням двох фільмів про баскетбольні гри і дівчинки 
з парасолькою, яка пройшлась по діагоналі через весь екран, 
згодом експерименти Д. Саймона з пасами двох баскетбольних 
команд і горилою, яка пройшлася з одного кінця екрану в інший 
і била себе в груди, експеримент підміни інтерв’юера та інші) по-
казали, що ¼ люди помічають нетипові об’єкти, підміну, а ¾ не 
помічають і легко віднаходять пояснення (точно так, як виправ-
дання непотрібної покупки для схвалення свого рішення). Якщо 
досліджуваному не давали завдання підраховувати паси, то він 
помічав дівчинку, і горилу. Якщо виконував завдання, то не по-
мічав. Це називається «сліпотою через увагу» [8; 9].

Коли міняється тло (колір, зникнення об’єкта) поступово, чи 
за принципом обриву кіноплівки, або локальне зашумлення зо-
браження, то люди цього не помічають. Виникло питання: люди 
не дивляться на те, «що» міняється, чи не дивляться туди, «де» 
міняється? Нейропсихологічний механізм виникнення помилки 
даного типу пов’язаний не з ділянками «зони місця» чи «зони 
об’єкта» в мозку, коли ми розпізнаємо чи не розпізнаємо зміни, а 
із «зоною неусвідомленої обробки інформації місця розташуван-
ня». Тобто, помилка типу «де зміни» – не усвідомлення зміни, 
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виникає через те, що ми не дивимося туди і не помічаємо, «що» 
змінилося. Тоді як помилка типу «що змінилося» – «сліпота по-
втору» – не помічаємо повтор зорового об’єкта, що відбувається 
протягом певного інтервалу часу, або просторово знаходиться 
поряд біля того, який ми бачимо [1; 8; 9; 11].

У сучасних реаліях, складних соціальних відносинах, з по-
явою письма, великим інформаційним масивом даних у житті, 
з появою сучасної ікони-монітора відбувається перехід від поня-
тійного мислення до кліпового мислення (позбавлений критич-
ності процес швидкої інтеграція коротких візуальних блоків ін-
формації з подальшою трансформацією у неусвідомлене рішення 
діяти чи переконання). Вищезгадані особливості діяльності моз-
ку можна розглядати як функціональні обмеження когнітивних 
процесів. Проте, з іншого боку, можна розглядати як пристосу-
вання сприймати лише те, що необхідне для дій.

Аналіз зміни дизайну мозку людини в процесі еволюції 
привернув нашу увагу до мозочка. Як відомо, мозочок складає 
десяту частину маси мозку, проте містить кількість нейронів 
майже таку, як решта частина мозку. Його гістологія вражає 
своєю компактністю та розгалуженістю, надзвичайно великою 
кількістю нервових відростків. За останні 3 мільйонни років 
мозочок та неокортекс значно збільшилися у розмірі. Мозо-
чок забезпечує послідовність, упорядкованість і гармонійність 
рухів та мисленнєвої діяльності [11]. Переконаний, що у не-
йропсихологічних теоріях вищих психічних функцій неналеж-
но присвячена увага ролі мозочка і такої складової психічних 
процесів як послідовність. Наприклад, вона зустрічається у 
мові – синтаксис (розташування слів у правильному порядку), 
руховій діяльності (алгоритм послідовності скорочення м’язів 
при якійсь діяльності), емоційній (правильне вибудовування 
емоційної реакції), послідовності дій у повсякденних справах 
та взаємодії з оточуючими.

Висновки. Ми не розуміємо до кінця власних вчинків і дій. У 
соціальному контексті людина автоматично змінює свою думку. 
Стадний інстинкт і вроджені поведінкові патерни дають мож-
ливість дуже просто маніпулювати людиною, використовуючи 
древні когнітивні схильності, чим успішно користується нейро-
маркетинг. Поява девіантної поведінка більше залежить від по-
ведінки оточуючих.

Для того, щоб менше уподібнюватися до «нейронного авто-
мату», який відреаговує на подразники, необхідно уникати про-
стих пояснень явищ, зрозуміти суть «наших рішень». Ресурсом 
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подолання наших вроджених обмежень є когнітивні здібності 
та розвиток культури мислення. Адже усвідомлене відношення 
процесу міркування, тобто вміння правильно вибудовувати до-
ведення і спростування, проводити аналогії, висувати гіпотези, 
виявляти та усувати помилки у своїх та чужих міркуваннях 
сформує критичність мислення до меседжів соціуму. Перекона-
ний,  що для попередження штучної появи девіацій у суспільстві 
необхідно використати досягнення таких наук як кібернетики, 
логіки соціальної нейропсихології та створити нові моделі при-
йняття рішення, які повинні навчити людину бути стійкою до 
деструктивного впливу оточення – «вакцинація від впливу».

Перспективи подальших досліджень. Подальші досліджен-
ня будуть спрямовані на вивчення нейропсихологічних особли-
востей людей, які йдуть проти думки групи; впливу меншості на 
більшість; нейропсихологічних механізмів подолання стадного 
почуття.

Людина – це духовно-тілесний індивід, тому необхідно взя-
ти до уваги екзистенційну адаптацію особистості в соціумі при 
вивченні причин девіантної поведінки з мультидисциплінарної 
позиції.
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B.M. Tkach. The social factor of deviant behavior appearance: evo-
lutionary and neuropsychological approach. Deviant behaviour is inves-
tigated in the social context through the neuropsychological approach. 
Mechanisms of congenital disadaptive patterns of behavior in different so-
cial and cultural contexts, which provoke the appearance of deviations, are 
described. Neuropsychological mechanisms of the process of change aware-
ness and understanding of a cause-end-effect connection are investigated. 
The functional features of cognitive processes, which cause limit cogni-
tion of the world and erroneous interpretation of received information, 
are found. The phyllogenetic explanation of the appearance of some forms 
of deviant behavior is given. The neuropsychological basis of change some 
patterns of behavioral repertoire from adaptive to disadaptive is exposed. 
The influence of society on change of own idea and behaviour of people is 
shown. It’s proposed to use some neuropsychological resources (like cogni-
tive abilities and development of speech culture) to overcome the congenital 
limits. It’s also proposed to use the achievements of cybernetics, sociology, 
logics and social neuropsychology and create some new models of making 
decisions, which make a person resistant to the social influence. Analysis of 
the design of the human brain during evolution showed the importance of 
the brain part such as the cerebellum and its functions in mental processes 
– sequence. Further direction of research of neuropsychological features 
of people which fight against the social opinion are determined, and how 
smaller part of group can inflict on bigger part is determined too.

Key words: deviant behavior, neuropsychology, evolutionary 
approach, personality, society, frontal brain areas, cerebellum.
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